
VERBALE N. 4  del   22.05.2013 
 
Il giorno 22 maggio 2013  alle ore 17,30  nei locali dell’Ist. Comprensivo Giovanni XXIII, si è 
riunito sotto la presidenza della Dott.ssa Simoni Alessandra, il Consiglio di Istituto  per discutere e 
deliberare sul  seguente o.d.g.: 
 

1. Lettura e approvazione verbale della seduta precedente. 
2. Conto consuntivo E.F. 2012 
3. Diario di Istituto  a.s. 2013/14 
4. Calendario scolastico a.s. 2013-2014  
5. Adozione libri di testo a.s.2013/14 
6. Graduatoria per il posticipo scuola dell’infanzia 
7. comunicazioni del D.S. 

o Situazioni iscrizioni classi prime (dei tre ordini di scuola) 
o Situazione viabilità dopo la chiusura ad orari prestabiliti 
o Resoconto Commissione Mensa: menù e questionari  

8. Comunicazioni della presidente. 
9. Varie ed eventuali.       

 
Sono presenti: 

Poccetti Fernando Simoni Alessandra Riboletti Alberto Tigli Lia 
Sisi Luigi Marini Chiara Parolai Marco Galilei Lisa 
Bizzarri Paolo Beni Simona Baldi Cristina Ermini Francesco 
Palazzini Cristiano Stoppielli Fidalma Perferi Chiara Musca Loredana (DSGA) 
Ciantini Alessandra Anfuso Lucia Ciabattini Emanuele  
 
Sono assenti: 

Morbidelli Rossana    
    
    
  
Funge da segretario verbalizzante il Prof. Luigi Sisi. 
 
• Punto n.1 all’o.d.g.  

Lettura e approvazione del verbale precedente 
 
Il presidente del Consiglio d’Istituto dopo aver salutato i presenti, cede la parola al Prof. Luigi Sisi 
il quale dà lettura del verbale della seduta del 15 marzo 2013, dopo la sua lettura lo stesso, posto in 
votazione viene approvato.  
 
Il consiglio delibera all’unanimità. Delibera n. 10 
 
• Punto n.2 all’o.d.g.  

Conto consuntivo E.F. 2012. 
Dato atto che questa seduta del consiglio d’istituto è stata preceduta dalla seduta della Giunta E., 
che ha  proposto il conto consuntivo predisposto dalla DSGA in data 15/03/2013, con tutti gli 
allegati ministeriali previsti dal DI44/2001,  corredato dalla relazione della DSGA e del  DS, 
quest’ultimo, come da rito, cede la parola alla DSGA Musca Loredana, alla quale affida 
l’esposizione del conto consuntivo relativo all’E.F. 2012. La stessa con l’ausilio della LIM, illustra 
i vari capitoli  riportati nel modello H, soffermandosi di tanto in tanto a rispondere alle varie 
domande avanzate dai singoli consiglieri. La DSGA comunica che lo stesso conto consuntivo, 



sottoposto all’esame dei revisori del conto è stato approvato senza osservazioni in data 14/05/2013. 
Prende a questo punto la parola il D.S. il quale avendo già inviato la relazione al Conto Consuntivo 
2012 fa presente che vi sono stati miglioramenti anche in relazione alla divisione dei progetti in 
dipartimenti e percorsi didattici.  
Terminata l’esposizione e dato atto che non vi sono altre richieste specifiche su questo punto 
dell’ordine del giorno, posto in votazione.  
Il consiglio d’istituto approva all’unanimità. Delibera n° 11 
 
• Punto n.3 all’o.d.g.  

Diario di Istituto  a.s. 2013/14 
 

Introduce questo argomento il D.S. il quale si sofferma ad illustrare a tutti i consiglieri, la struttura 
del “Diario d’Istituto” che nel prossimo anno scolastico 2013/14 arriverà alla sua 5° edizione. 
Puntualizza che lo stesso è il documento ufficiale che insieme con il P.O.F. rappresenta la carta 
d’identità del nostro istituto comprensivo per quanto attiene progetti e le comunicazioni ufficiali. 
Dato atto che nel corso degli anni, lo stesso ha assunto una veste grafica sempre più completa e 
rispondente alle esigenze dell’istituto, propone di inserire per quanto riguarda il prossimo anno 
scolastico 2013/14 anche alcuni documenti ufficiali dell’istituto, ovvero il patto di 
corresponsabilità e il libretto delle giustificazioni per le assenze/ritardi ecc. che gli alunni 
dell’istituto devono possedere per poter far frequentare le nostre scuole. Il D.S. ricorda che negli 
anni passati il costo della pubblicazione è stata coperta da alcuni sponsor locali e che è stato offerta 
gratuitamente a tutti gli alunni dell’istituto. Dato però che visto il perdurare della crisi economica 
in atto, le aziende che di solito garantiscono il loro contributo non sempre sono in grado di 
confermare tale impegno economico in tempi rapiti da permettere all’istituto di stabilire una gara di 
appalto per la sua pubblicazione, propone pertanto al consiglio di far pagare un piccolo contributo 
alle famiglie quantificabile in Euro 3 a copia. Questo contributo permetterebbe all’istituto di poter 
così coprire in parte i costi di stampa. 
Dopo l’esposizione del D.S. prendono la parola i vari consiglieri.  
L’insegnante Galilei chiede se il Dario sarà destinato in prima battuta solo alle scuole primarie e 
secondarie di primo grado, visto che lo stesso conterrà al suo interno il libretto per le 
giustificazioni/comunicazioni con la famiglia. Il consigliere Bizzarri invita la commissione che si 
occupa della redazione dello stesso, a rivedere la veste grafica, al fine di renderla un po’ più 
accattivante per gli alunni della scuola secondaria di primo grado e di aumentare lo spazio per la 
scrittura dei compiti per casa, mentre lui si potrebbe fare portavoce in qualità di rappresentante dei 
genitori per un suo utilizzo più proficuo; chiede infine al DS le modalità di pagamento dello stesso 
contributo di tre euro. La consigliera Baldi C. comunica che già le insegnanti delle attuali quarte 
della scuola primaria, hanno consigliato ai loro alunni di usare tale strumento già da questo anno 
scolastico. La consigliera Perferi C. mette in evidenza che le famiglie sono già gravate di altri 
contributi da destinare alla scuola e come tale, anche se si tratta di solo tre euro, non tutte le 
famiglie potranno permetterselo. La consigliera Anfuso, ribadisce che la scuola non dovrebbe 
equipararsi ad un negozio di cartoleria. Il presidente del consiglio d’istituto Simoni A., ribadisce a 
tutti i consiglieri che lo stesso sarà il documento ufficiale della scuola a partire dalle classi prime 
della scuola primaria, con il quale giustificare le assenze, i permessi e quant’altro. La consigliera 
Stoppielli invita il DS affinchè inviti i docenti a sensibilizzare i loro alunni in modo tale che usino 
il “Diario Ufficiale” della scuola. A tale affermazione si aggiunge anche quella del consigliere 
Poccetti, che essendo nel nostro istituto solo da quest’anno ne vede la grande utilità. Il Dirigente 
Scolastico prende atto di tutte queste riflessioni e risponde che l’acquisto del “Dario d’istituto” non 
sarà obbligatorio, ma se ne caldeggerà l’acquisto da parte delle famiglie di tutto l’istituto, in quanto 
sarà un documento ufficiale contenendo i documenti essenziali per la partecipazione alla vita 
dell’istituto. Per quanto attiene il pagamento del contributo di 3 euro, sentito anche il parere della 
DSGA, l’unico modo per poterlo pagare sarà solo il versamento di 3 euro nel c/o dell’istituto. 



Nulla vieta che lo stesso sia fatto in modo cumulativo dai rappresentati di classe e che per l’a.s. 
2014/15 lo stesso possa essere pagato insieme con l’assicurazione obbligatoria ed il contributo 
volontario all’istituto durante il periodo delle iscrizioni. 
Il presidente del consiglio d’istituto, introduce a questo punto il problema di coloro che non 
vorranno e/o non potranno acquistare il “Dario d’istituto”. Dopo una breve discussione a cui 
prendono parte i vari consiglieri, viene stabilito di fornire a tutti gli studenti, anche a coloro che 
non avranno versato il contributo di 3 euro questo ausilio didattico. Resta il fatto che tutto l’istituto 
dovrà lavorare affinchè passi la tesi che è un documento indispensabile per la partecipazione alla 
vita sociale e didattica dell’istituto. Si invita il DS a sollecitare le varie aziende che elargiscono di 
solito il contributo per la sua realizzazione in tempi rapidi. Si autorizza la DSGA ad utilizzare una 
parte del contributo volontario dei genitori per coprire le spese di realizzazione dello stesso 
prodotto per il prossimo anno scolastico 2013/14 nel caso in cui le aziende che sponsorizzano tale 
prodotto non concedano come negli anni passati i contributi necessari. Si ribadisce però che se il 
costo del “Dario d’istituto” sarà troppo gravoso per l’istituto,  negli anni a venire lo stesso non sarà 
più pubblicato, in quanto il contributo volontario che i genitori versano, deve essere utilizzato per 
le varie attività didattiche. Posto in votazione. 
  
Il Consiglio approvato all’unanimità. Delibera n.  12. 
 
• Punto n.4 all’o.d.g.  

Calendario scolastico a.s. 2013-2014  
 
Il presidente del Consiglio  dà lettura dell’estratto del collegio docenti unitario che si è tenuto il 
giorno di lunedì 21 maggio u.s. lo stesso propone al consiglio d’istituto il calendario scolastico 
2013/14 anche in relazione di quanto già stabilito a livello regionale.  
I docenti, avanzano le varie  proposte a cui chiedono di deliberare in questa seduta. 
Il consigliere Poccetti prendendo la parola relativamente alla manifestazione di “Scuola aperta”, 
vista l’esperienza di questo anno scolastico 2013/14, propone la sua effettuazione di sabato mattina 
dalle ore 09.00 alle ore 13.00 comunicandolo per tempo alla parrocchia ed alle società sportive.  
Dopo una discussione a cui prendono parte tutti i consiglieri, viene stabilito quanto segue: 
Primo giorno di scuola lunedì 9 settembre 2013 (due giorni prima del calendario regionale) in 
modo tale da venire incontro a quanto consigliato dalla Regione Toscana ed allungare così le 
festività pasquali nei giorni del 23 e 24 aprile 2014. 
La manifestazione scuola aperta l’ultimo sabato di maggio nel pomeriggio dalle ore 16.00 alle 
19.00. 
Lezioni solo al mattino l’ultimo giorno di carnevale e l’ultimo giorno di scuola. 
Esami di licenza media anche il 13 giugno (festa del S. Patrono) e sospensione il sabato. 
Dovendo però riportare in dettaglio tutto il calendario scolastico 2013/14, viene approvato lo 
schema qui riportato in allegato, dal quale si possono evincere tutte le date stabilite, quale parte 
integrale e sostanziale del presente verbale. (Allegato …) 
Posto in votazione il calendario scolastico, le insegnanti Anfuso e Ciantini hanno votato contro la 
chiusura pomeridiana dell’ultimo giorno di carnevale, mentre per quanto attiene il ponte di aprile 
2014, la consigliera Marini ha votato contro.  
 
Il consiglio delibera a maggioranza. Delibera n. 13 
 
• Punto n. 5 all’o.d.g.  

Adozione libri di testo a.s.2013/14. 
 
Il presidente del Consiglio d’Istituto dà lettura dello schema dei libri di testo per il prossimo anno 
scolastico 2013/14, approvato dal collegio dei docenti in data 21.05.2013.  Il Dirigente Scolatico, 



ricorda che ormai da alcuni anni la normativa vigente, impone alle scuole di adottare testi che 
abbiano una parte da scaricare dal Web e che la spesa per le famiglie, debba essere sempre 
contenuta. A tale principio, si  sono adeguati i docenti del nostro Istituto, che hanno rispettato tali 
indicazioni, scegliendo testi aggiornati e nel contempo contenuti nei prezzi. Dalla lettura dello 
schema redatto dalla segreteria didattica dell’istituto, si evince che la classe 2° B della scuola 
secondaria di primo grado, non ha rispettato il tetto massimo stabilito e supera ampiamente il tetto 
del 10%. A questo punto prende la parola il Prof. Luigi Sisi, il quale analizzando meglio lo schema 
puntualizza che molto certamente si tratta di un mero errore di trascrizione, in quanto la futura 
classe 2° B ha in adozione i soliti testi delle altre seconde e come tale non può superare il tetto e 
che sarà sua cura farsi carico presso l’ufficio di segreteria, al fine di poter correggere tale 
incongruenza. Il consiglio d’istituto, prendendo atto di tale errore e visto che nessuna classe ha 
superato il 10% del tetto,  pone in votazione tale punto che, 
Il consiglio delibera all’unanimità. Delibera n. 14 
 
• Punto n.6 all’o.d.g.  

Graduatoria per il posticipo scuola dell’infanzia. 
 
Il presidente del Consiglio d’Istituto cede la parola all’insegnante Galilei Lisa, la quale dice che vi 
sono alcuni bambini che il prossimo anno hanno richiesto il posticipo per la scuola dell’infanzia. 
Agli stessi sarà garantito questo servizio che il nostro istituto ormai offre da molti anni e che per la 
lista, verrà applicato quanto stabilito dal consiglio per la selezione delle richiesta e che la lista di 
coloro che usufruiranno di tale servizio verrà pubblicata a breve. 
Il consiglio delibera all’unanimità. Delibera n. 15 
 
• Punto n.7 all’o.d.g.  

Comunicazioni del Dirigente Scolastico. 
Il Dirigente Scolastico, comunica che a tutt’oggi non ci sono arrivati i dati ufficiali per quanto 
attiene la concessioni delle classi per il prossimo anno scolastico 2013/14. Spera però con molto 
ottimismo che verranno concesse cinque classi prime della primaria (due a tempo modulare e tre a 
tempo pieno), dieci sezioni per la scuola dell’infanzia e quattro classi prime per la scuola 
secondaria di primo grado. Ribadisce poi che si è fatto portavoce presso l’ente proprietario 
(Amm.ne Comunale) affinchè nel giro di poco tempo, vengano adeguate le aule che non possono 
contenere grandi numeri e che per quanto attiene in modo particolare il plesso Bettino Ricasoli, si 
ritorni come ad un tempo ad avere 8 aule grandi togliendo i tramezzi che sono stati alzati nel corso 
degli anni. In questo modo si potrebbero avere 15 classi della scuola primaria nel plesso Bettino 
Ricasoli e 10 nella sede distaccata Giovanni XXIII. Ribadisce ancora una volta che il nostro istituto 
ha grandi necessità di spazi, ma visto il patto di stabilità a cui deve sottostare il comune, non 
possono essere eseguiti a breve lavori di ristrutturazione/adeguamento dei locali; lui però si farà 
carico di perorare la causa anche a costo di dover chiedere altri spazi in sedi attualmente non 
utilizzate. Cede a questo punto la parola ai vari consiglieri presenti. 
Prende la parola la consigliera Marini, la quale mette in evidenza il problema dei bambini delle 
classi prime, costretti a mangiare in un orario ristretto c/o la mensa scolastica e invita lo stesso DS 
a trovare spazi più adeguati e a organizzare un tempo mensa più lungo. Il DS prendendo atto di 
quanto esposto, dimostra la sua perplessità in quanto il reperimento di spazi da adibire a tale 
progetto, saranno di difficile attuazione anche in relazione alle norme igieniche e di sicurezza a cui 
devono sottostare, ma si dichiara disponibile a discutere con la gestione della mensa una soluzione 
alternativa. 
La stessa consigliera Marini, illustra a tutto il consiglio le conclusioni a cui è addivenuta la 
commissione mensa. Vengono letti i risultati del questionario di gradimento, il menù estivo e 
quant’altro. Dopo però una discussione, a cui prendono parte i vari consiglieri, si chiede di nuovo 
un incontro con il comune e la gestione della mensa, in quanto a tutt’oggi il menù, il servizio e 



quant’altro potrebbe essere migliorato ulteriormente. 
Il presidente del consiglio d’istituto Simoni Alessandra, illustra a tutto il consiglio la situazione 
della viabilità al polo scolastico, dopo la sua regolamentazione dal 29 aprile u.s. Essendo tale 
progetto una sperimentazione, ora a distanza di quasi un mese, lo stesso andrà rivisto ed adeguato 
anche perché molte macchine entrano nonostante il divieto e vi è una scarsa vigilanza del rispetto 
dei divieti. Si chiede pertanto di avere un incontro con l’Amm.ne Comunale di Terranuova 
Bracciolini. 
Il dirigente scolastico, accenna brevemente che il nostro istituto è sede per quanto attiene il TFA in 
collaborazione con l’Università di Firenze e che come istituto vorremmo accreditarci anche per il 
prossimo anno 2013/14. 
Che è stato adottato dal nostro istituto il BES (Documento per i bisogni educativi speciali).  
Che prossimamente verrà adottato il CAF, ovvero una valutazione della qualità nel nostro istituto. 
Che prossimamente verrà istallato il cablaggio della scuola secondaria di primo grado, anche in 
considerazione dell’introduzione del registro elettronico. 
Il consiglio delibera all’unanimità. Delibera n. 16 
 
• Punto n.8 all’o.d.g.  

Comunicazioni del presidente. 
Il presidente dà lettura di una lettera anonima inviata al Dirigente Scolastico e altri enti per quanto 
attiene la spiacevole situazione che si è venuta a creare in occasione delle esequie della maestra 
Loretta Davitti. Terminata la lettura, la stessa presidente comunica che il DS e le insegnanti della 
scuola dell’infanzia, si sono già attivate per quanto attiene una risposta ufficiale, anche in 
considerazione di quanto pubblicato da un canale televisivo locale, il quale dava la notizia come 
vera. Il consiglio d’istituto tutto, prende atto di tale lettera ed esprime il suo dissenso e 
indignazione, per la strumentalizzazione che è stata fatta in relazione al lutto che ha colpito tutto il 
nostro istituto. Dà poi mandato al DS al fine di tutelare il buon nome della scuola anche in sede 
legale e diffidare chiunque pubblichi notizie false. 
Il presidente dà lettura di una comunicazione dei genitori delle attuali classi seconde della scuola 
primaria tendente ad adeguare i computer dell’istituto a loro carico; il DS ha già dato mandato agli 
stessi affinchè si mettano in contatto con i responsabili dell’amministrazione comunale. 
Un’altra lettera pervenuta al consiglio d’istituto è relativa all’utilizzo dei pulmini scolastici, che per 
gli alunni della scuola primaria e secondaria di primo grado, sono sprovvisti di accompagnatori e 
funzionano a “porte aperte” ovvero possono salire anche altri utenti. Il DS dice che tutto questo 
rientra nella normativa e che essendo un accordo regionale, ci possiamo far portavoce presso 
l’Amm.ne Comunale per una soluzione, ma che non sarà semplice organizzare un servizio 
alternativo. 
Dato atto che vi sono molti argomenti da discutere con l’Amministrazione Comunale di 
Terranuova Bracciolini, si dà mandato al presidente, affinchè fissi un incontro nel quale vengano 
affrontati tutti questi problemi alla presenza del sindaco o suo delegato. 
 
Il consiglio delibera all’unanimità. Delibera n. 17 
 
• Punto n. 9  all’o.d.g.  

  Varie ed eventuali. 
Prima di terminare questa seduta del consiglio d’istituto, tra le varie ed eventuali, la presidente dà 
lettura di una comunicazione dei genitori delle future classi prime della scuola primaria, i quali 
avendo visitato i locali durante la “scuola aperta”, lamentano che alcune classi sono troppo piccole 
e chiedono sia alla scuola che all’amministrazione comunale, di ovviare tale situazione. Il 
presidente e il dirigente scolastico, prendendosi a cuore tale situazione si impegnano a dare una 
risposta dopo che vi sarà stato l’incontro stabilito con l’Amministrazione Comunale. 



 
Dato atto che non vi sono altri argomenti posti all’ordine del giorno, la seduta termina alle ore 
21.15. 
 
Letto, approvato e sottoscritto. 
 
 Segretario                                                                                        La Presidente 
Prof. Luigi Sisi                   Dott.ssa Simoni Alessandra 
 


